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УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ 
ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ,

НА

По повод предстоящия празник на град Велико Търново и в съотвествие 
е изискванията на Наредбата за символите и наградите на Община Велико 
Търново за присъждане, на званието „Почетен гражданин на град Велико 
Търново“, от името на Националния военен университет „Васил Левски“ Ви 
предлагам за „Почетен гражданин на град Велико Търново“ през 2022 година 
да бъде избран професор доктор на химическите науки и колективен носител 
на Нобелова награда за мир Михаил  ̂ Харалампиев.

Професор д.х.н. Михаил Харалампиев е дългогодишен преподавател по 
„Ядрена, химическа и биологическа защита“ във Военния университет.

През 2012 година е удостоен е почетното звание „Доктор хонорис кауза” 
на НВУ „Васил Левски“.

Професорът е възпитаник и първенец на випуск „Химически войски“ на 
ВНВУ „Васил Левски“. Завършва Висшата военнохимическа академия на 
Руската федерация в Москва, а в периода 1990 г. и 1996 г. мобилизационно 
заема командни длъжности като началник на Отдел по оценка на ядрената, 
химическата, биологическата обстановка и засичането на ядрените взривове 
към Главния щаб на Сухопътните войски на БА и началник на Щаба на 
Химическите войски към Главния щаб на Сухопътните войски на БА.

Професор Харалампиев специализира в центровете за ядрена, химическа 
и биологическа защита в Нидерландия, САЩ, Русия, Великобритания, 
Германия и Италия.

Ръководител е на проекти и има патенти за две изобретения -  способ за 
генериране на маскиращи аерозоли от смеси на нефтопродукти с 
катализатори на поливалентни метали, като тази разработка е внедрена за 
отбранителни цели в борбата с високоточните оръжия и патент за сорбент за
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улавяне на токсични газове. Притежава регистрирани изобретения в Англия, 
Русия и България.

През октомври 2002 г. защитава втора дисертация във 
Военнохимическия университет на Руската федерация. Утвърден е за доктор 
на химическите науки на Руската федерация през декември 2002 г.

През 2013 г. професор Харалампиев получава сертификат за принос към 
Нобеловата награда за мир, присъдена на Организацията за забрана на 
химическите оръжия, в която работи 10 години.

Ръководи първите мисии на Организацията за забрана на химическото 
оръжие в Хага в Анистон, Алабама и в Пайн Блъф Арсенал, Арканзас и още 
70 мисии в различни точки по света.

Два мандата е общински съветник в Община Велико Търново.
Автор е на автобиографичната книга „Време за мъже“ и множество 

други монорафии, научни доклади и статии.
Професор д.х.н. Михаил Харалампиев има изключителен принос и 

заслуги за развитието на Община Велико Търново в дейността си като 
общински съветник, както и постижения в областта на научния и социален 
живот на града.

С  уважение,
НАЧАЛНИК Н 
БРИГАДЕН ГЕ
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ОБЛАСТЕН СЪВЕТ НА СЪЮЗА НА ОФИЦЕРИТЕ И СЕРЖАНТИТЕ ОТ
ЗАПАСА И РЕЗЕРВА „18- ТИ ЕТЪРСКИ ПОЛК ВЕЛИКО ТЪРНОВО

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ НА СЪЮЗА НА ОФИЦЕРИТЕ И СЕРЖАНТИТЕ ОТ 
ЗАПАСА И РЕЗЕРВА „ГЕШТАЛ ВЛАДИМИР ДАСКАЛОВ ВЕЛИКО 
ТЪРНОВО

ДО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ ОБЩИНСК СЪВЕТ 
Г-Н ВЕНЦИСЛАВ СПИРИДОНОВ

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН СПИРИДОНОВ,

На основание чл.28 ал. 1 от НАРЕДБА за символите и наградите на Община 
Велико Търново/в сила от 01.01.2022/, ВИ предоставям и предлагам да приемете:
1. Номинация за удостояване със званието „Почетен гражданин на Велико Търново“ на 
професор полковник (з) Михаил Харалампиев.

Приложение: Съгласно текста.

С уважение:

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ОБЛАСТЕН СЪВЕТ НА СОСЗР 
„18- ти Етърски полк“ ВЕЛИКО ТЪРНОВО и 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ НА СОСЗР 
„Генерал-майор Владимир Даскалов“ Велико Търново

iji ПРЛК.ИНЖ. (з). ИВАН ПЕТРОВ
11.02..2022 г.|\ 1 ) 5



ОБЩИНСКИ СЪВЕТ НА СЪЮЗА НА ОФИЦЕРИТЕ И СЕРЖАНТИТЕ ОТ 
ЗАПАСА И РЕЗЕРВА „ГЕНЕРАЛ ВЛАДИМИР ДАСКАЛОВ ВЕЛИКО 
ТЪРНОВО

ОБЛАСТЕН СЪВЕТ НА СЪЮЗА НА ОФИЦЕРИТЕ И СЕРЖАНТИТЕ ОТ
ЗАПАСА И РЕЗЕРВА „18- ТИ ЕТЪРСКИ ПОЛК ВЕЛИКО ТЪРНОВО

ДО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 
Г-Н ВЕНЦИСЛАВ СПИРДОНОВ

ОТНОСНО: Пледложение за номинация за удостояване със званието „Почетен 
гражданин на ВеликоТърново“.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН СПИРИДОНОВ,

От името на Областния съвет на офицерите и сержантите от запаса и резерва 
„18- ти Етьрски полк “ и Общинския съвет на офицерите и сержантите от запаса и 
резерва „Генерал Владимир Даскалов Ви предлагам да приемете номинацията за 
„Почетен гражданин на град Велико Търново“ на професор полковник (з) Михаил 

Харалампиев.

Мотиви:

Професор полковник (з) Михаил 1 Харалампиев започва кариерата си
през септември 1962 г. като курсант от „химически войски” във Висшето военно
инженерно-свързочно-химическо училище „Г.Дамянов”, гр. Силистра, а след това след 
закриване на това училище продължава обучението си във Висшето Военно 
Общовойсково училище „Васил Левски” Велико Търново, завършвайки през 1967 г. 
като първенец на випуск „химически войски” с чин лейтенант и инженер по 
„Органичен синтез и технология на високомолекулните съединения”.

В периода 1977 - 1980 г. завършва с пълно отличие Висшата Военно Химическа 
Академия „С.К.Тимошенко” на Руската федерация в Москва с магистърска степен по 
специалност „Оперативно-тактически действия на химическите войски”.



През 1967-1969 г. е командир на взвод в дивизионна рота за химическа защита.

През 1969-1971 г. е командир на курсантски взвод в химическата рота на 
Висшето Военно Общовойсково училище „Васил Левски” Велико Търново.

През 1971-1973 г. е началник на химическата служба на 49 мотострелкови полк, 
Симеоновград.

През 1973-1975 г. е помощник началник на химическата служба на 2 
мотострелкова дивизия, Стара Загора.

През 1975-1977 г. е преподавател във Висшето Военно Общовойсково училище 
„Васил Левски” Велико Търново.

След завършването на Висшата Военно Химическа Академия „С.К.Тимошенко” 
на Руската Федерация през 1980 г. служи 3 месеца в Управление „Химически войски” 
на Сухопътните войски.

През 1980-1996 година е преподавател, старши преподавател и началник на 
катедра „Химически войски” във Висшето Военно Общовойсково училище „Васил 
Левски” Велико Търново.

През 1997 -  2007 година след спечелен международен конкурс е на военизирана 
длъжност в Организацията за забрана и унищожение на химическото оръжие към ООН, 
Хага, Кралство Нидерландия. Там изпълнява отговорни длъжности : старши 
инспектор, ръководител на инспекционни групи, помощник на директора по 
инспекционната дейност, началник на отдел по качествения контрол на инспекциите. 
Бил е ръководител на екипа по написване на работните процедури , а така също и 
наръчник и учебник по извършване на инспекционната дейност. Участвал е в над 70 
мисии в страните притежателни на химическото оръжие, като на 30 от тях е бил 
ръководител.

През 2008 и до сега е преподавател в НВУ„Васил Левски”. През 2013 г. е
удостоен със званието: Доктор Хонорис Кауза на НВУ „Васил Левски”,

Професор полковник (з) Михаил Харалампиев беше два мандата
общински съветник през периода 2011 -2019 година. Той беше критичен и обективен в 
оценките си по дейността на управлението на общинските дела във В.Търново.

След завръщането си във В.Търново през 2007 година се включи в работата на 
Съюза на офицерите и сержантите от запаса и резерва.

Избран е в ръководството на Областния съвет на СОСЗ. През 2009 година е 
избран за Председател на Областния съвет на СОСЗР, чиято позиция заема и до сега.

Като ръководител на ОблС на СОСЗР, полк. Харалмпиев подкрепи редица 
инициативи във връзка връщането на имот на съюза, който е продаден през 1977 
година.



В дейността си като председател на ОблС на СОСЗР полк.Харалампиев вземаше 
редовно участие в мероприятията свързани с културната и военно - патриотичната 
програма в гр. В.Търново и Областта.

Основна цел на полк.Харалмпиев бе обединяването на военно-патриотичните 
съюзи в единен съюз, с оглед повишаване на неговия обществен статут, както и целево 
участие във военно-патриотичното възпитание на младото поколение.

Заключение: Областния съвет на офицерите и сержантите от запаса и резерва „18- ти 
Етърски полк “ и Общинския съвет на офицерите и сержантите от запаса и резерва 
„Генерал Владимир Даскалов “, счита, че със своята цялостна дейност като военен 
деятел и учен с международна известност отговаря в изискаванията за почетното 
звание, защото:

• има принос и заслуги за развитието на град Велико Търново, Община Велико 
Търново и Република България;

• има постижениия в областта на общественния, научния, спортния , културния и 
духовния живот на общината;

• има престижна международна награда : Сертификат за принос към Нобеловата 
награда за мир, 2013 година с която е наградена Организацията за забрана и 
унищожаване на химическото оръжие;

• има заслуги и постижения в развитието на военната наука, образование и дело;
• Има направени лични дарения за училища, читалища, съюзи, както и дарения за 

издаване на художествени книги от дейци на културата във В.Търново.

На основание горните мотиви, Ви предлагаме да приемете номинацията на 
професор полковник (з) Михаил Харалампиев за „Почетен гражданин
на град Велико Търново“.

С уважение:

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ОБЛАСТЕН СЪВЕТ НА СОСЗР 
„18- ти Етърски полк“ ВЕЛИКО ТЪРНОВО и 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НАОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ НА СОСЗР 
„Генерал-майо^В^ди^^Даскалов“ Велико Търново

|  ПОЛК.ИНЖ. (з). ИВАН ПЕТРОВ
11.02..2022 г. , j ^ !j



СЪЮЗ НА УЧЕНИТЕ В БЪЛГАРИЯ 
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ПРЕДСЕДАТЕЛЯ HA 
ВЕЛИКОТЪРНОВСКИЯ 
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ВЕНЦИСЛАВ СПИРДОНОВ

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Великотърновския клон на Съюза на учените в България 

относно: присъждане на званието, Дочетен гражданин на град Велико Търново“ 

на проф. д.х.н. Михаил Харалампиев

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА ВЕЛИКОТЪРНОВСКИЯ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ,

Великотърновската организация на Съюза на учените в България взе решение и 
се присъединява към направеното предложение от Националния военен университет 
„Васил Левски“ за „почетен гражданин на град Велико Търново“ през 2022 година да 
бъде избран професор доктор на химическите науки и колективен носител на Нобелова 
награда за мир М ихаил1 Харалампиев.

Освен дългогодишен преподавател по „Ядрена, химическа и биологическа 
защита“ във Военния университет, както и носител на почетното звание, Доктор хонорис 
кауза” на НВУ „Васил Левски“, проф. д.х.н. Михаил Харалампиев е дългогодишен и 
активен член на Съюза на учените в България. Той е член на СУБ - клон Велико Търново 
в продължение на три десетилетия от 1995 г. досега. Бил е заместник-председател на 
великотърновския клон на СУБ в периода 1985-1995 година и член на централното 
ръководство на Съюза на учените в България от 1990 до 1995 година.

Проф. М. Харалампиев е специализирал в центровете за ядрена, химическа и 
биологическа защита в Нидерландия, САЩ, Русия, Великобритания, Германия и Италия. 
Той е ръководител на различни проекти и има патенти за две изобретения -  способ за 
генериране на маскиращи аерозоли от смеси на нефтопродукти с катализатори на



поливалентни метали, като тази разработка е внедрена за отбранителни цели. Притежава 
регистрирани изобретения в Англия, Русия и България.

През октомври 2002 г. М. Харалампиев защитава втора дисертация във 
Военнохимическия университет на Руската федерация. Утвърден е за доктор на 
химическите науки на Руската федерация през декември 2002 г. Той е автор и съавтор на 
15 учебника и учебни пособия в областта на: Химия на отровните вещества и 
химическото оръжие, Технически средства за дегазация, дезинфекция, дезактивация в 
условията на използване на ядрено, химическо и биологическо оръжие. Научните му 
интереси и значими приноси са в следните области: Екология и защита на околната 
среда; Екологически последствия от войните; Разрушаване на химически оръжия; 
Дълготрайност на пластмасите и стъклопластите; Приложение на полимерите във 
военнохимическото дело; Синтез на високотоксични съединения.

През 2013 г. проф. М. Харалампиев получава сертификат за принос към 
Нобеловата награда за мир, присъдена на Организацията за забрана на химическите 
оръжия, в която той работи в продължение на десет години от 1997 до 2007 г. Ръководи 
първите мисии на Организацията за забрана на химическото оръжие в Хага в Анистон, 
Алабама и в Пайн Блъф Арсенал, Арканзас и още 70 мисии в различни точки по света.

Два мандата проф. М. Харалампиев е и общински съветник и има 
изключителен принос и заслуги за развитието на Община Велико Търново. Автор е на 
автобиографичната книга „Време за мъже“ и множество други монографии, научни 
доклади и статии.

Ръководството на великотърновския клон на Съюза на учените в България 
счита, че със своята цялостна дейност като военен и учен с международна известност 
проф. Михаил Харалампиев отговаря на изискаванията за присъждането на почетното 
званието "Почетен гражданин на град Велико Търново": има принос и заслуги за 
развитието на град Велико Търново, община Велико Търново и Република България; има 
постижениия в областта на общественния, научния, спортния, културния и духовния 
живот на общината; има престижна международна награда: Сертификат за принос към 
Нобеловата награда за мир 2013 година, е която е наградена Организацията за забрана и 
унищожаване на химическото оръжие; има направени лични дарения за училища, 
читалища, съюзи, както и дарения за издаване на художествени книги от дейци на 
културата във В. Търново.

14.02.2022 г. 

гр. Велико Търново

Проф. д-р Петко Петков, 

Председател на великотърновския клон на 

Съюза на учените в България



„ПОЧЕТЕН ГРАЖДАНИН НА ВЕЛИКО ТЪРНОВО" 

ПИСМО ЗА ПОДКРЕПА

от КОМИТЕТ „ГЕНЕРАЛ САВА МУТКУРОВ",
представлявано от Проф. Георги Камарашев, в 
качеството му на председател на комитета.

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Ние членовете на Комитет „Генерал Сава Муткуров":

1. Проф. Георги Камарашев

2. Проф. Михаил Харалампиев

3. Проф. Милко Палангулски

4. Доц. Марко Златев

5. Майор Иванка Георгиева

6. Венелин Иванов
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напълно подкрепяме номинацията на проф. Михаил Харалампиев за 
удостояването му със званието „Почетен гражданин на Велико Търново".

Професионалната биография на проф. Харалампиев е красноречиво 
доказателство за висок професионализъм, а неуморната му обществена 
деятелност и подкрепата му за различни каузи има своя изключителен 
принос за увеличаване на престижа и авторитета на Велико Търново.

15.02.2022 година Председател:

Гр.В.Търново (проф. Г. Камарашев)


